

## 打破惯例,亚洲首访来中国

东亚地区从来都不缺少政治强人,但都是清一色的男性。这一历史在2012年底被打破——当年12月19日,60岁的朴槿惠以51.6%的高得票率,成为韩国历史上首位女性总统,她也是东亚历史上首位民选女性国家元首。

朴槿惠以她标志性的微笑,以及朴素干练的装束,给东亚政坛带来一抹亮色。表面上看似柔弱的她,在政治上却有着异乎寻常的决断力。2013年2月25日正式就任韩国总统后不久,朴槿惠就展开了外交出访。

不出意料,作为美国在东亚地区的坚定盟友,朴槿惠上台后首次出访选择美国。这也是历届韩国总统的一个惯例,况且2013年是韩美结盟60周年。不过,随后朴槿惠打破了以往韩国总统上任后访问美、日、中的顺序,在5月初访美之后,6月底就访问中国,而且率领的经济使节团超过了访美时的规模,把日本晾在一边。

看似小小的访问顺序变化,实则反映出韩国政府外交政策的大调整。朴的前任李明博执政时期,一边倒地强化与美日的同盟关系,同时与中国不断发生海上渔业纠纷,导致中韩关系趋冷。朴槿惠的这一改变,不仅迅速修补了中韩关系,还进一步将双边关系提升到仅次于韩美关系的新高度。

2014年11月,朴槿惠第二次访华并出席APEC会议,其间她与习近平主席共同宣布中韩自贸区结束实质性谈判。今年9月的中国之行,则是朴槿惠任总统后第三次访华。

## 顶住压力,出席北京大阅兵

朴槿惠最近一次访华,尤其是出席阅兵式,实际上顶住了美国方面很大的压力。青瓦台8月9日发布消息称,正在商讨总统朴槿惠的出席事宜。而日本共同社当天也报道称:“美国通过外交途径向韩国施压,要求朴槿惠不出席中国阅兵式。美方认为,朴槿惠出席阅兵式可能会传达‘中国打破韩美同盟’的信息,还担忧在历史问题上中韩两国联手对应日本的可能性。”

随后,青瓦台又于8月20日对外公布,朴槿惠将出席中国抗战胜利纪念活动,但对访华期间的具体日程安排以及是否会出席阅兵式始终没有给出明确答复。8月26日,青瓦台终于确认,朴槿惠将出席阅兵式。青瓦台发言人闵庚旭给出了解释,称韩中是友好邻邦,中国是能为朝鲜半岛实现和平发挥作用的,加之中方高度评价韩国抗日独立运动史,从全局考虑,朴槿惠决定出席中国抗战纪念活动及阅兵式。

结果众所周知,朴槿惠访华获中方高规格礼遇,习近平主席为她举办欢迎晚宴,阅兵式上她与俄罗斯总统普京一起,成为中方最为重视的两位外国元首,观礼顺序分列一二位。朴槿惠果断访华出席阅兵式,自然被中国民众看在眼里记在心上,对她的好感度瞬间爆棚。

眼下,富有政治智慧的朴槿惠,又开始在中日韩三角关系中扮演起了新角色。9月4日结束访华时,朴槿惠曾在专机上召开记者会介绍成果,其中之一就是她提出有必要从大局出发,在10月底或11月初举行中日韩首脑会谈,并获得习近平主席的赞同。

## 熬过难关,全靠《中国哲学史》

作为中国的近邻,韩国受中华文化的影响颇深。这一点,在朴槿惠身上体现得更多。朴槿惠出生后,她的父亲、韩国前总统朴正熙翻着汉语词典给她取名,“槿”代表韩国国花“木槿花”,也有“国家”之意,“惠”则体现“恩惠”之意。

朴槿惠从小就受到中国文化的影响。小学时,父亲送给她一本《三国演义》,而赵云则是她当时最喜欢的三国人物。她后来以幽默的方式写道:“现在回想起来,甚至怀疑自己的初恋对象会不会就是赵云,因为每次只要他一出现,心中就会不自觉地小鹿乱撞。”

朴槿惠还很欣赏诸葛亮。她曾在1991年9月26日的日记中写道:“诸葛亮无私的奉献精神 and 睿智的军事谋略在历史长河中并没有失去光泽,一直被人们称颂。只要人类历史不消失,像诸葛亮这样的人物就永远不会消失在人们的记忆中。”

如果说那本《三国演义》吸引了童年和青年时代的朴槿惠,那么,中国哲学家冯友兰的《中国哲学史》则帮助朴槿惠熬过了人生中最艰难的日子。“在我最困难的时候,使我重新找回内心平静的生命灯塔是中国著名学者冯友兰的著作《中国哲学史》。它蕴涵着做人的道理和战胜人生磨难的智慧,让我领悟到了如何自正其身,如何善良正直地活着。”

## 个人魅力,中文流利作风亲民

朴槿惠能讲中文,拉近了她和中国民众的距离。这一点连美国总统奥巴马都注意到了,一次美韩首脑会晤时,奥巴马曾说,朴槿惠的汉语很好,“这有利于强化韩中关系”。朴槿惠是30多岁时通过收看韩国教育广播电视台的中文教学节目开始学中文的,还随身带着磁带,一有空就反复练习。慢慢地,她不仅能用中文进行一般会话,还可以用中文发表演讲。

朴槿惠上台后首次访华时,以汉语问候习近平。在接受央视采访时,她用中文写下“人生在世,只求心安理得就好了”的人生信条。在中韩商务合作论坛上演讲,她用汉语说“先做朋友,后做生意”。在清华大学演讲,她以中文引用《管子》中的一段话“一年之计,莫如树谷;十年之计,莫如树木;百年之计,莫如树人”作为开头,并用中文说“今后各位的想法和热情将会给中国开启美好的未来”作为结尾。

刚刚结束的第三次访华,更是为朴槿惠加分不少。着装上,她身着标志性的单色套装,简单朴素又不失格调,比如出席晚宴时白衣黑裙配红色腰带,出席阅兵式时的黄色外套,再加上她那标志性的微笑以及经典的盘发,干练中不失女性的柔韧,还充满着母性色彩。

结束访华回国后,中国民众又通过媒体看到朴槿惠回到了“政治故乡”韩国大邱视察,其间到市场小吃摊买小吃,到鞋店试鞋买鞋,在民意支持率大幅攀升的情况下,她趁热打铁继续走亲民路线。其实,这样的场景中国民众也不陌生,弹吉他、为棒球赛开球、与年轻人一起跳骑马舞、拿价值22元人民币的小钱包去超市买东西……或许正是这一个个细节,搭建起中国民众对朴槿惠的好感。

# 邻家「朴麻麻」 中国人为什么喜欢朴槿惠



9月4日,当韩国总统朴槿惠结束访华回国时,一个好消息正等着她:盖洛普韩国9月1日至3日进行的最新民调显示,朴槿惠的民众支持率升至54%,达到2014年4月“岁月”号沉船事故以来的最高点。盖洛普韩国分析说,朴槿惠此次中国之行推高了其支持率。

与此同时,朴槿惠的人格魅力以及出席中国“9·3”大阅兵的举动,也为她在中国增粉无数,甚至有网友套用对习近平主席夫人彭丽媛“彭麻麻”的昵称,称呼朴槿惠为“朴麻麻”。素有“冰公主”之称的朴槿惠,是如何让中国民众喜欢上她的呢?

□撰稿 本报记者 赵恩霆

## 我的宝宝哪有这么黑? B03

## 天皇真的无罪吗? B04